

中国信保为全市2100多家外贸企业护航 “信保力量”进一步激发

# 服务“一带一路”发展大局 助推杭州高质量扩大开放

文/陈秀智 王莉莉

磨砺以须,倍道而进。

在国际环境错综复杂、贸易摩擦加剧、国内经济下行压力加大的形势下,2018年中国出口信用保险公司浙江分公司营业部(简称浙江信保营业部)积极履行政策性职能,发挥不可替代的逆周期调节作用,进一步扩大了出口信用保险覆盖面,全力服务“一带一路”建设,加大对民营经济、小微企业等实体经济的支持,交出了一份亮眼的“成绩单”。

2018年,浙江信保营业部共为我市2100多家外贸出口企业承保,支持我市企业出口金额同比超过20%,累计帮助我市出口企业通过海外追回和直接赔付挽回损失超10亿人民币;通过着力护航企业深耕海外,为推动杭州对外经济高质量发展提供了强劲动力。

## 服务发展大局

### 推动杭企积极投身“一带一路”建设

不久前,恒逸集团成媒体关注焦点。其在文莱投资建设的恒逸文莱大摩拉岛石化项目(“恒逸文莱PMB项目”),在2018年底中国与文莱的联合声明中被专门提到,双方将推动该项目合作安全顺利展开。作为浙江省迄今为止最大的境外投资项目之一,恒逸顺利地“走出去”,离不开中国信保背后的支持。

“一带一路”为浙江企业带来了千载难逢的历史机遇,但是大机遇往往也暗藏着大风险。“一带一路”沿线新兴市场基础设施建设需求大、消费市场前景广阔,但存在国别水平参差不齐、外汇管制、风险隐患大等问题。

为帮助企业识别和防范有关风险,浙江信保营业部主动为企业“送知识”、“送技能”,助其提高防范国际贸易风险的能力,提升国际市场竞争力。如向出口企业发送《国家风险分析报告》、《全球投资风险分析报告》以及《全球风险地图》,帮助企业各种国际风险早知道;同时组织各种培训会、专题交流等,邀请多方专家对国际局势、各国经济政策、市场风险等进行分析,为企业传递海外经贸“干货”。

据了解,2018年,浙江信保营业部与杭州市商务局及区县(市)商务部门联合举办

## 加强银政合作

### 保险融资增信为企业发展“输血”

资金链是企业的生命线。企业在“走出去”过程中不仅面临风险隐患,也面临着资金的制约。浙江信保营业部通过出具保单合同为企业提供风险保障,使企业在银行增信,并提供灵活融资方案,让企业“扬帆出海”充满动力。“目前我们已与数十家银行开展合作,基本涵盖所有国有银行及大部分商业银行。”该营业部相关人员表示。

如针对恒逸文莱PMB项目,浙江信保营



了多场风险发布会,并引进追偿渠道举办了“信用风险实战研讨会”;另外,召开“小微企业服务会”16场,组织并参与“服务民营企业走出去交流论坛”等外经类专题会议3场。

在支持货物贸易和海外投资的同时,中

信保围绕基础设施互联互通、国际产能合作、境外经贸合作区等“一带一路”建设热点,扩大对船舶修理、大型成套设备出口附带的安装、试运行及维修等服务贸易的承保规模,利用多种保险产品灵活组合,促进我国服务出口与货物出口融合发展。

国信保自2013年起就开始与银行、企业共同搭建项目投融资方案,推动项目保险方案2018年通过财政部审批,2018年正式出具海外投资股权保险单和海外投资债权保险单,帮助恒逸获得银行项目专项贷款。此举不仅为恒逸文莱PMB项目输入了“造血”资本,更极大地提升了企业“走出去”的信心和决心。

同时,浙江信保营业部还积极搭建融资结

构、支持大型成套设备出口。2018年,中国电

建华东院正式签约承建越南油汀光伏电站项目和柬埔寨光纤通讯项目。而早在合同签署之前,浙江信保营业部就已充分介入,与华东院和海外业主共同商讨融资保险结构,帮助华东院赢得订单;同时克服国别、行业等诸多不确定性风险,对项目风险实现了全覆盖。此外,浙江信保营业部还主动对接华东院海外买方,促使其将项目订单下给杭州企业,推动企业“走出去”的同时带动设备“走出去”。

## 彰显责任担当

### 主动服务助力企业应对贸易摩擦

当前,国际经济正处在变革窗口期,贸易保护抬头,贸易摩擦频发,全球一体化进程遭遇阻碍。作为一家有责任、有担当的政策性保险机构,中国信保依托其资信信息库、丰富渠道、专业分析师团队以及全球数据库资源,帮助企业提高防范国际贸易风险的能力,提升国际市场竞争能力。

立足基础业务,浙江信保营业部加大了对涉及贸易摩擦国的外贸企业的支持力度,通过积极承保和更高效健全的理赔政策,为企业撑起了“保护伞”、拧紧了“安全阀”。据介绍,2018年浙江信保营业部累计受理我市美国增报损同比增长超过10%,通过积极理赔追偿,为我市企业挽回对美出口损失近亿元人民币。

与此同时,中国信保也以各项举措促进企业开拓多元化的国际市场。据了解,2018年浙江信保营业部积极为我市企业争取国家信用资源,支持企业开拓除美国外的其他市场,以积极授信政策带动我市企业向除美国外的其他市场出口同比增长近21%。

不仅如此,浙江信保营业部还组织开展了“涉美出口企业专项服务活动”,并主动上门,加大了对重点企业的走访、调研,零距离倾听企业诉求,第一时间掌握企业发展动态和实际风险需求,及时把脉企业“出海”中遇到的问题,为其“定制”风险防范方案,以专业和服务助力企业平稳度过波动期。过去一年,浙江信保营业部加大了对涉美企业走访,调研了近100家出口超1000万美元的涉美重点企业,为企业规避对美贸易风险和积极开拓多元化市场提供有效建议。

新起点,新征程。

“面对我国外贸发展的新形势、新要求,我们将持之以恒地为企业保障海外风险、提供融资安排、利用资信服务了解市场为抓手,主动对接国家各项发展大政,进一步支持国际产能合作、支持企业向国际产业链高端迈进,为实现‘贸易强国’贡献‘信保力量’。”浙江信保营业部相关人员表示。